Labastida: Candidato de la Ilegalidad

Unos pocos episodios de la larga trayectoria político-burocrática de Labastida:

· Subdirector de Obras Públicas bajo Luis Echeverría, una presidencia conocida por su corrupción y favoritismo político.

· Director general de Promoción Fiscal, Secretaría de Hacienda, durante la presidencia de José López Portillo, bajo cuyo gobierno fueron desviados, se ha calculado y citado por expertos, 44 mil millónes de dólares.

· El Financiero lo acusó en 1995 de estar vinculado directamente con poderosos narcotraficantes.

· Cuando se postuló gobernador de Sinaloa, la comisión electoral fue encabezada por un ex dirigente del PRI, y los medios de esa época reportan fraude electoral que lo favoreció.

· Además, bajo su mandato en Sinaloa, las elecciones municipales de 1989 fueron tambien teñidas por fraude electoral. Despues de varias protestas pacíficas (que su gobierno intentó de reprimir con la fuerza), tácitamente admitió el fraude al retractar la imposición de su partido al gobierno municipal de Mazatlán.

· Sinaloa fue el estado con el mayor número de periodistas asesinados en toda la República bajo su mandato.

· Despues de su mandato de gobernador, se hizo consejero de asuntos económicos del presidente Carlos Salinas de Gortari.

· Fue Secretario de Gobernación (que incluye a la policía política) cuando surgieron varios casos de espionaje contra opositores políticos, incluyendo Layda Sansores, Vicente Fox, Mariclaire Acosta (Derechos Humanos), Santiago Creel, etc. Estas prácticas violan el Artículo 16 constitucional, mas varias otras leyes. En EUA, esta misma actividad causó el derrumbe de una presidencia.

· También bajo su mandato en Gobernación, se le dió protección y se intentó descarrilar el juicio político al gobernador de Morelos, Jorge Carrillo Fuentes, el cual fue acusado de numerosos secuestros y de vínculos narcotraficantes.

· Su sub-dirigente de campaña, Manuel Bartlett, fue acusado en los Estados Unidos por haber participado en la tortura y asesinato de Enrique Camarena Salazar, de la DEA de EUA. Hasta la fecha, Bartlett no puede incursar en territorio estadounidense por miedo de ser arrestado.

· Otros de sus colaboradores, tales como Emilio Gamboa Patrón y Carlos Hank González, tambien han sido acusados en varias ocasiones y en distintos países de ser vinculados con el narcotráfico, el fraude y la corrupción.

Independientemente de la polémica sobre los logros de Vicente Fox como gobernador de Guanajuato o de su carrera en el sector privado, al candidato de la Alianza nunca se le ha asociado con el tipo de actividades y crímenes que forman parte de la carrera del candidato priísta.

